
 

เอกสารสำหรับผูเ้ข้ารับการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านวทิยาศาสตร์ ระดับมธัยมศึกษาตอนตน้ 

แบบบันทึกข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านวิทยาศาสตร์ ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 
 
คำชี้แจง: ให้ผู้เข้ารับการอบรมปฏิบัติดังนี้ 
    สร้างข้อสอบ 1 สถานการณ์ ซึ่งมีคำถามอย่างน้อย 2 คำถาม ที่มีรูปแบบดังนี้ 

• เลือกตอบ หรือ เลือกตอบเชิงซ้อน อย่างน้อย 1 คำถาม พร้อมแนวการตอบและเกณฑ์การให้คะแนน 

• อธิบายหรือแสดงวิธีทำ อย่างน้อย 1 คำถาม พร้อมแนวการตอบและเกณฑ์การให้คะแนน 
 ทั้งนี้ คำถามแต่ละข้อใช้สมรรถนะทางวิทยาศาสตร์ที่ต่างกัน 
 
ชื่อสถานการณ์  ขนมบัวลอย 
สถานการณ ์
 คุณยายท าขนมบวัลอย เม่ือท าเสร็จใส่ถุงใสท่ีมีอยูใ่นบา้น 2 ถุง มดัปากถุงจนแน่น เม่ือส่งให้หลาน หลานท าถุงขนมตกลงไปใน
ชามท่ีผสมน ้าหวานสีแดงโดยไมรู้่ตวั  เม่ือมาพบอีกคร้ัง พบว่าขนมบวัลอยในถุงใบที่ 1 มีสีแดงผสมอยู ่ส่วนถุงใบท่ี 2 ไม่มีการ
เปล่ียนแปลง คุณแม่จึงน าถุง ท่ีใส่ขนมมาดูพบว่าถุงท่ีใส่ขนมนั้นต่างชนิดกนั และหลานจึงน าถุงขนมบวัลอยไปใส่น ้าแดง แลว้แช่ 

ในน ้าเปล่า  
 

แบบบันทึกข้อสอบแบบเลือกตอบ 
 

ส่วนที่ 1 ลักษณะเฉพาะของข้อสอบ: 

สมรรถนะ  
   การอธิบายปรากฏการณ์ในเชิงวิทยาศาสตร์  
    การออกแบบและประเมินกระบวนการสืบเสาะหาความรู้ทางวทิยาศาสตร์และการแปลความหมายข้อมูล 
   และการใช้ประจักษ์พยานในเชิงวิทยาศาสตร์อย่างมีวิจารณญาณ        
        การศึกษาค้นคว้า ประเมิน และใช้ข้อมูลทางวิทยาศาสตรเ์พื่อการตัดสินใจและการลงมือกระทำ  

เนื้อหา/สาระ (อาจจะมีได้มากกว่า 1 เนื้อหา/สาระ)   
 วิทยาศาสตร์ชีวภาพ   วิทยาศาสตร์กายภาพ   
 วิทยาศาสตร์โลก และอวกาศ  เทคโนโลย ี

 

ส่วนที่ 2 ข้อสอบ: 

คำถาม  
 จากขอ้มูล การท่ีหลานน าถุงใบท่ี 1 และ 2 ใส่น ้าหวานสีแดง แลว้ไปแช่ในน ้าเปล่า จะเกิดการเปล่ียนแปลงอยา่งไร 

ตัวเลือก 
 ก. ถุงใบท่ี 1 จะแฟบลง น ้าเปล่าท่ีแช่ถุงจะมีสีชมพูส่วนถุงใบท่ี 2 จะเต่งขึ้น น ้าเปล่าท่ีแช่ ไม่เปล่ียนแปลง 
 ข. ถุงใบท่ี 1 จะเตง่ขึ้น และน ้าเปล่าท่ีแช่ถุงจะมีสีชมพูส่วนถุงใบท่ี 2 และน ้าเปล่าจากถุง ท่ีแช่ไม่เปล่ียนแปลง 
 ค. ถุงใบท่ี 2 จะแฟบลง น ้าเปล่าท่ีแช่ถุงจะมีสีชมพูส่วนถุงใบท่ี 1 และน ้าเปล่าท่ีแช่ไม่ เปล่ียนแปลง 
 ง. ถุงใบท่ี 2 จะเตง่ขึ้น น ้าเปล่าจะซึมผา่นเขา้ไปในถุง ส่วนถุงใบที่ 1 จะแฟบลงเพราะ น ้าเปล่าจะซึมออกจากถุง 



 

เอกสารสำหรับผูเ้ข้ารับการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านวทิยาศาสตร์ ระดับมธัยมศึกษาตอนตน้ 

ส่วนที่ 3 แนวการตอบ ที่มาของตัวเลือกผิด และเกณฑ์การให้คะแนน: 

แนวการตอบ  
 ตอบ     ข    ถูก เพราะ ถุงใบท่ี 1 ยอมให้น ้าหวานซึมผา่นจึงท าให้บวัลอยในถุงมีลกัษณะสีแดง ดงันั้น เม่ือใส่น ้าหวานสีแดงลง

ไปในถุงชนิดเดียวกนักจ็ะสามารถแพร่ ออกจากถุงไดท้  าให้น ้าเปล่านอกถุงมีสีชมพู ขณะท่ีน ้าเปล่านอกถุงจะออสโมซิสเขา้ในถุงท า
ให้ถุงเต่งขึ้น คุณยายท าขนมบวัลอย เม่ือท าเสร็จใส่ถุงใสท่ีมีอยูใ่นบา้น 2 ถุง มดัปากถุงจนแน่น เม่ือส่งให้หลาน หลานท าถุงขนมตก
ลงไปในชามท่ีผสมน ้าหวานสีแดงโดยไม่รู้ตวั  เม่ือมาพบอีกคร้ัง พบว่าขนมบวัลอยในถุงใบที่ 1 มีสีแดงผสมอยู ่ส่วนถุงใบท่ี 2 ไม่มี
การเปล่ียนแปลง คุณแม่จึงน าถุง ท่ีใส่ขนมมาดูพบว่าถุงท่ีใส่ขนมนั้นต่างชนิดกนั และหลานจึงน าถุงขนมบวัลอยไปใส่น ้าแดง แลว้
แช่ ในน ้าเปล่า   ถุงบวัลอย 2 ถุง แช่ในน ้าหวานสีแดง ถุงน ้าหวานสีแดง 2 ถุง แช่ในน ้าเปล่า น ้าเปลา่ ถุงใบท่ี 1 ถุงใบท่ี 2 น ้าหวาน
สีแดง น ้าเปล่า ถุงใบท่ี 1 ถุงใบที่ 2 มีสีแดงภายในถุงบวัลอย 
 
ที่มาของตัวเลือกผิด  
 ก) ผิด เพราะ น ้าเปล่าจะออสโมซิสเขา้ถุงใบท่ี 1 ท าให้ถุงใบท่ี 1 เต่งขึ้น  

 ค) และ ง) ผิด เพราะ ถุงใบท่ี 2 ไม่มีการเปล่ียนแปลง ไม่มีน ้าเปล่าซึมผา่นเขา้หรือออก นอกถุงได ้
 
เกณฑ์การให้คะแนน  

รายการประเมิน คะแนน 
  ตอบ ตัวเลือก .......... 1 

  คำตอบอื่น ๆ หรือ ไม่ตอบ 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

เอกสารสำหรับผูเ้ข้ารับการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านวทิยาศาสตร์ ระดับมธัยมศึกษาตอนตน้ 

แบบบันทึกข้อสอบแบบเลือกตอบเชิงซ้อน  
 

ส่วนที่ 1 ลักษณะเฉพาะของข้อสอบ: 

สมรรถนะ  
   การอธิบายปรากฏการณ์ในเชิงวิทยาศาสตร์  
    การออกแบบและประเมินกระบวนการสืบเสาะหาความรู้ทางวทิยาศาสตร์และการแปลความหมายข้อมูล 
       และการใช้ประจักษ์พยานในเชิงวิทยาศาสตร์อย่างมีวิจารณญาณ        
        การศึกษาค้นคว้า ประเมิน และใช้ข้อมูลทางวิทยาศาสตรเ์พื่อการตัดสินใจและการลงมือกระทำ  

เนื้อหา/สาระ (อาจจะมีได้มากกว่า 1 เนื้อหา/สาระ)   
 วิทยาศาสตร์ชีวภาพ   วิทยาศาสตร์กายภาพ   
 วิทยาศาสตร์โลก และอวกาศ  เทคโนโลย ี

 
ส่วนที่ 2 ข้อสอบ: 

คำถาม  
 จากขอ้มูล พิจารณาขอ้ความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวไดถู้กตอ้งสอดคลอ้งกบัขอ้มูลขา้งตน้หรือไม่ ถา้กล่าวถูกตอ้งให้เลือกตอบ ว่า 
“ใช่” ถา้กล่าวไม่ถูกตอ้งให้เลือกตอบว่า “ไม่ใช่” 

ขอ้ความ ใช่ /ไม่ใช่ 

 1) น ้าหวานสีแดงมีความเขม้ขน้นอ้ยกว่าขนมบวัลอยจึงแพร่เขา้ไปในถุงใบท่ี 1 

 
….......…. /……......…. 

2) บวัลอยมีความเขม้ขน้มากกว่าน ้าหวานสีแดง จึงท าให้น ้าหวานสีแดง ไม่สามารถแพร่เขา้ไป

ในถุงใบที่ 2 
 

….......…. /……......…. 

3) ถุงใบท่ี 1 เป็นวสัดุเหมือนเย่ือเลือกผา่น จึงยอมให้น ้าหวานสีแดงแพร่เขา้ไป ในถุงได ้

 
….......…. /….....….…. 

4)ถุ งใบท่ี 2 อาจท าจากพลาสติก จึงท าให้น ้าหวานสีแดงและบวัลอย ไม่สามารถซึมผา่นออก

นอกถุงได ้ ….......…. /….....….…. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

เอกสารสำหรับผูเ้ข้ารับการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านวทิยาศาสตร์ ระดับมธัยมศึกษาตอนตน้ 

 

ส่วนที่ 3 แนวการตอบและเกณฑ์การให้คะแนน: 

แนวการตอบ 
 3.1) ไม่ใช่ เพราะ น ้าหวานสีแดงมีความเขม้ขน้มากกว่าขนมบวัลอยจึงแพร่เขา้ไปในถุงใบท่ี 1  

 3.2) ไม่ใช่ เพราะ ถุงใบท่ี 2 ไม่มีการเปล่ียนแปลงเพราะไม่มีการแพร่เกิดขึ้นเน่ืองจากวสัดุ ท่ีใชท้  าถุงไม่ยอมใหข้องเหลวใดๆ
ซึมผา่น ไม่ใช่เพราะบวัลอยมีความเขม้ขน้ มากกว่าน ้าหวานสีแดงซ่ึงไม่สามารถสรุปไดว่้าความเขม้ขน้ของน ้าตาล ระหว่าง 2 

บริเวณนั้นแตกต่างกนัอยา่งไร 

  3.3) ใช่ เพราะ น ้าหวานสีแดงผา่นเขา้ไปในถุงใบท่ี 1 ได ้เพราะถงุใบท่ี 1 มีคุณสมบติั คลา้ยเยื่อเลือกผา่นโมเลกุลของสีแดงจึง
ผา่นเขา้ในถุงได ้ 

 3.4) ใช่ เพราะ ถุงใบท่ี 2 อาจเป็นถุงพลาสติก ไม่มีการซึมผา่นของน ้าหวานสีแดงจึงไม่มี การเปล่ียนแปลง 
 
เกณฑ์การให้คะแนน  

รายการประเมิน  คะแนน 
3.3) ใช่ เพราะ น ้าหวานสีแดงผา่นเขา้ไปในถุงใบท่ี 1 ได ้เพราะถงุใบท่ี 1 มีคุณสมบติั คลา้ยเยื่อ
เลือกผา่นโมเลกุลของสีแดงจึงผา่นเขา้ในถุงได ้ 

 

0.5 

3.4) ใช่ เพราะ ถุงใบท่ี 2 อาจเป็นถุงพลาสติก ไม่มีการซึมผา่นของน ้าหวานสีแดงจึงไม่มี การ
เปล่ียนแปลง 
 
 

0.5 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

เอกสารสำหรับผูเ้ข้ารับการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านวทิยาศาสตร์ ระดับมธัยมศึกษาตอนตน้ 

 

 

 

  


